

小小一枚《闻鸡起舞》邮票引发文化大思考,我市文史、民俗学者及集邮、法学方面的专家说——

所争者,并非一枚邮票 所重者,对文化遗产的尊重和热爱

□记者 邓超 见习记者 王子君

昨日,《成语典故二·闻鸡起舞》特种邮票首发仪式在洛阳偃师与河北保定两地同时举行。在邮票首发日的前一天,“闻鸡起舞”成语原地的之争仍在持续。

17日,我市文史、民俗学者叶鹏、董高生、金正新及十余位集邮、法学等方面的专家召开专题研讨会,就上述争论展开热议。

力挺:闻鸡起舞“舞”在洛阳,无疑义

民俗学者董高生先生认为,“闻鸡起舞”故事中的主人公、西晋名臣祖逖与刘琨的祖籍确是保定。但是,两人年轻时就离开了家乡,他们入朝为官、建立功业的地点也都不在保定。

西晋建都洛阳,根据史书记载,“闻鸡起舞”的故事发生在今洛阳偃师首阳山附近,这应该是没有疑义的。因此,保定将“闻鸡起舞”故事据为己有的做法显然是不对的。

“如果我们现在不站出来,不去澄清事实,‘弄假成真’的事情就真的会发生。”董高生不无担心地说。

背后:对文化遗产的尊重和热爱

著名学者叶鹏说,《闻鸡起舞》邮票原地的之争,让他想起“如今多地在争唐代著名诗人李白的出生地”,“表面上是在争历史文化,其实是在争旅游资源”。

省法学会理事、河南鼎大律师事务所主任陈占军说,邮票被成为“国家名片”,一个地方与邮票结缘后,就能够以邮票为媒,通过招商会、博览会等形式,扩大当地的知名度,“原地问题的争议,因经济利益而起”。

“有一句话这么说:‘来洛阳一天,还你五千年。’洛阳的历史积淀如此深厚,我们是否该做些什么?”河洛文化学者金正新说,“是否能争出个子丑寅卯不重要,重要的是通过这件事唤起全社会对洛阳数千年文化遗产的尊重和热爱。”

建议:早做规划,充分宣传河洛文化

市委党校法学教授张光修一直对保定先洛阳一步进行宣传耿耿于怀。“这件事给了我们很大的启示:我们要重视对文化遗产的保护,而且不能被动保护,要主动保

护。”张光修说,“这不是打官司能解决的问题,问题出在宣传上。人家说‘闻鸡起舞’故事的主人公是保定人没有错,我们没有权利要求保定不去宣传,但我们应让自己的宣传占居上风。”

洛阳市集邮协会常务理事胡锦涛云说,国家刚刚确定要发行《闻鸡起舞》邮票之时,他就专门发文阐述过“闻鸡起舞”典故的原地在洛阳,“但后来我们的后续工作做得不够,才造成两地分庭抗礼的局面”。胡锦涛遗憾地说:“这是一个教训,值得引起我们的高度重视。做好宣传、练好内功的工作需要全社会参与。”

专家们建议,洛阳的成语、神话传说等各类非物质文化遗产的数量非常丰富,有关部门应提早制订中长期保护发展规划,精心论证,科学策划,利用每一个洛阳元素来宣传河洛文化、唱响洛阳旅游。

相关链接

4月2日,在河北保定举办的《成语典故二·闻鸡起舞》特种邮票发行新闻发布会上,该市集邮协会理事、资深集邮专家宗雁儒等提出:根据成语故事邮票“人物地、故事地、成典地”的次序原地说,保定应为该邮票的第一原地。

同时,保定市邮政部门对外宣布:“闻鸡起舞”成语的原地在保定。邮票首发当日,保定市将借机举行多项盛大活动,推介当地文化旅游资源。

对此,洛阳相关专家表示,这组励志成语邮票的主题是成语的起源典故、历史故事,并不是纪念某位历史人物,在邮票画面设计上也侧重于故事性,因此以故事发生地为标准来判断这组邮票的原地更为科学、准确。

“闻鸡起舞”的故事发生在祖逖、刘琨两名故事主人公同任司州主簿期间。在大部分朝代里,司州都特指皇城所在地,相当于现在首都北京的管辖区域。三国、魏时的司州辖今陕西中部、山西西南部及河南西部等地区,治所在今洛阳东部。西晋时以京师周围地区为司州,管辖12个郡、100个县,人口超过47万,治所仍在今洛阳东北。依据《晋书·地方志》等典籍记载,“闻鸡起舞”典故的原地在洛阳无疑。

■报道回音

村民同名导致误投 相关责任人受处理

□记者 王学领 实习生 李三旺

4月14日,本报《市区到洛宁,挂号信“走了十多天”》一文报道了这样一件事情:4月2日,市民宋先生在市内一邮政网点向洛宁县的朋友寄出一封挂号信,十多天过去了,他的朋友还没收到信。

报道见报后,市邮政部门迅速组织人员对此事进行了调查。昨日,市邮政局监察室及洛宁县邮政局通报了调查结果。

经调查,收件人韦某为洛宁县陈吴乡西寨子村居民,该村有一名与韦某同名同姓的村民。

4月6日,洛宁县邮政局投递员误将宋先生的挂号信交给了与韦某同名同姓的那名村民。那名村名拿到信后,未将信件及时退还投递员。

4月12日接到寄件人的投诉后,洛宁县邮政局发现了上述问题。该局当天迅速将错投的挂号信收回,并将信交给了真正的收件人。洛宁县邮政局对此事的相关责任人进行了严肃处理。

市邮政部门提醒广大群众:在用邮过程中遇到问题,可拨打全市邮政服务监督电话63303070咨询。

第六届伏牛山 登山节举行

4个组别获胜者
分获3000元奖金

□记者 李松战 特约记者 罗孝民

本报讯 位于伏牛山生态旅游规划核心区的嵩县白云山景区,被誉为“中国最美的地方”。4月17日至18日,作为第28届洛阳牡丹花会的重要活动之一,“白云山”杯第六届伏牛山登山节暨迎“五一”职工健身登山大赛在此举行。

作为生态旅游资源大县,嵩县近年来确立了“旅游带动”战略,成功创建中国旅游强县,作为该县龙头景区的白云山景区正在向5A级景区冲刺。

从2005年开始,嵩县开始在白云山景区举办伏牛山登山节。今年的登山比赛共吸引5000多名游客参加,参赛者分别来自重庆、辽宁、山东等十多个省市。赛后,4个比赛组的获胜者分别获得奖金3000元。

比赛之余,嵩县还为游客们准备了河洛大鼓等文化演出。

《闻鸡起舞》特种邮票在偃师首发

“邮票上的偃师”青少年书信征文大赛同时启动



□记者 刘爱国 通讯员 吉战宜 文/图

本报讯 邮票,被称为“国家名片”,蕴含着国家和民族的文化。昨日,中国邮政在偃师举行《成语典故二·闻鸡起舞》特种邮票(如图)首发仪式——继《文房四宝》、《洛神赋图》等邮票之后,偃师文化题材第4次进入了邮票取材范围。此次发行的《成语典故二》特

种邮票一套四枚以“励志”为主题,包括“闻鸡起舞”、“毛遂自荐”、“卧薪尝胆”和“愚公移山”四则成语。此次发行的邮票,是国学教育的形象教材,有着重要的现实意义。整套邮票一票一事地讲述了四则成语的由来。

邮票设计者将工笔与写意画法相结合,注重线条美感,邮票画面既艺术性强,也充满了趣味性。据史料记载,“闻鸡起舞”的故

事发生在偃师市首阳山:祖逖与刘琨都是司州(治所在今河南洛阳偃师)的主簿(管文书簿籍的官吏),两人是至交。两人立志为国效力,半夜听到鸡啼便一同起床舞剑。后来,“闻鸡起舞”便被用来形容有志者奋发自励的精神。

为配合邮票首发活动,偃师还在全市开展“邮票上的偃师”青少年书信征文大赛活动。
(相关视频见洛阳网)

老宅家具内,藏着一盒百年前房契

□记者 刘志渊 文/图

80岁的周粉香老人是宜阳县锦屏镇杨店村村民。近日,周粉香家老宅搬迁,清理东西时,她在一个老式木柜抽屉下面的夹层里发现了一个小木盒,打开一看,里面放了19张老房契。

乾隆、嘉庆、道光、同治……房契中有清代的,也有民国时期的,房契上的官印均清晰可见。小木盒里还有两张民国时期的串票(注:旧时缴纳钱粮的收据)。

该村党支部书记杨传杰介绍:“周老太太所住房屋是周老太太的先人从当地一个大地主处购得。从房契上看,房屋买卖时间为光绪十七年(公元1891年),房屋价值为白银壹拾叁两五钱。”



周老太太发现了藏在小木盒内的老房契。



房契上的官印还清晰可见。

新闻故事 要想吃得香 神都大厦御膳坊 总经理郜国旗欢迎您 订餐电话:63485198